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Εισαγωγή 

Στην συγκυρία της κοινωνικοοικονοµικής κρίσης που χαρακτηρίζεται 
κυρίως από τη µη ευνοϊκή νοµοθεσία για τους αδύναµους και την 
κατάρρευση του κράτους πρόνοιας, υπάρχουν άτοµα που το δικαίωµά τους 
σε δεδοµένη και ασφαλή κατοίκηση δεν είναι αυτονόητο. Ως τέτοια 
µπορούν να θεωρηθούν όσα εντάσσονται σε ευπαθείς πληθυσµιακές οµάδες  
αναφορικά µε τα εθνοτικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά τους (π.χ. 
µετανάστες και πρόσφυγες χωρίς νοµικά έγγραφα, άστεγοι, άτοµα που 
αντιµετωπίζουν επικείµενες εξώσεις, εκδιδόµενες και εκδιδόµενοι, 
τοξικοεξαρτηµένα άτοµα κλπ).  

Η προαναφερθείσα νοµοθεσία και τα κοινωνικά αντανακλαστικά που αυτή 
επιφέρει από το πιο θετικό ως το πιο αρνητικό ορίζουν διαφορετικές 
οπτικές πάνω στο ζήτηµα και εποµένως µια διαφορετική πρόσληψη της 
υπάρχουσας κατάστασης. Εποµένως ο ορισµός των -χιλιοειπωµένων- 
εννοιών αθέατο και αόρατο είναι µια διαδικασία στην οποία 
εισέρχονται υποκειµενικά κριτήρια, σχετιζόµενα µε το υποκείµενο που 
τα ορίζει, είτε όταν αυτό έρχεται σε άµεση επαφή µε το ζήτηµα - µε 
οποιονδήποτε τρόπο- είτε όταν γίνεται λόγος για την πολιτική και 
οικονοµική εξουσία.  

Κατά πόσο λοιπόν είναι πραγµατικά αόρατες η αόρατη κατοίκηση και η 
κατοίκηση των αοράτων; Η υποψία µας που µάλλον ορίζει και την 
υπόθεση εργασίας είναι πως αντιµετωπίζονται µε έναν επιλεκτικό τρόπο 
ανάλογα µε την περίπτωση και τη συγκυρία.  

Ο λόγος για τον οποίο εµφανίζεται αυτή η σχεδόν ποιητική επανάληψη 
στον τίτλο (αόρατη κατοίκηση - κατοίκηση αοράτων) σχετίζεται µε το 
ότι το όλο ζήτηµα είναι πολύπλευρο και σύνθετο και µπορούν να 
επιχειρηθούν προσεγγίσεις που να εστιάζουν περισσότερο σε 
διαφορετικές πτυχές του, όπως θα αναλυθεί στη συνέχεια. Η επισφαλής 
κατοικία µάλλον είναι ενδεικτική µιας γενικότερης προβληµατικής που 
σχετίζεται άµεσα µε το ποια είναι τα άτοµα ή οµάδες που έρχονται 
αντιµέτωπα µε αυτή τη συνθήκη. Θεωρώντας πως πρόκειται για συλλογικά 
ή ατοµικά υποκείµενα που βρίσκονται στο περιθώριο, και πως έχουν 
βρεθεί σε αυτό για µία πληθώρα αιτιών µπορεί να διατυπωθεί το ότι η 
αδυναµία πρόσβασης στην κατοικία συχνά συνδέεται µε τη συνολικότερη 
αδυναµία πρόσβασης σε αγαθά και υπηρεσίες, όπως η τροφή, η ελεύθερη 
δράση στο χώρο, η αξιοπρεπής εργασία µε σταθερό εισόδηµα, η υγεία, η 
εκπαίδευση κλπ.  

Οι αόρατοι των πόλεων αν και έχουν οδηγηθεί από τους εξουσιαστικούς 
µηχανισµούς και την κυρίαρχη αφήγηση στο περιθώριο, εξακολουθούν να 
ζουν την καθηµερινότητά τους δίπλα σε αυτούς που επιλέγουν να µην 
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τους βλέπουν. Κατοικούν συχνά µε συνθήκες αδιανόητες για µεγάλο 
µέρος του πληθυσµού µε το κράτος (και παρακράτος) φαινοµενικά να 
αδιαφορούν για το ζήτηµα. Ωστόσο µπορούν να γίνουν υποθέσεις και 
σκέψεις για το αν πραγµατικά το κυρίαρχο αγνοεί την ύπαρξη αυτών των 
συνθηκών και το κατά πόσο τις δηµιουργεί και τις συντηρεί 
ενδεχοµένως προς δικό του απώτερο συµφέρον. Πιο αναλυτικά, µπορούν 
να διατυπωθούν σκέψεις για το 

• Αν παρά την απουσία εµφανώς ρατσιστικής νοµοθεσίας (ή γενικότερα 
νοµοθεσίας που το κείµενό της να εντάσσεται στη λογική της 
ρητορικής µίσους) και νοµικών πλαισίων διακρίσεων, στην πράξη η 
εφαρµογή του περιεχοµένου των προηγούµενων και µέσω κοινωνικών 
πιέσεων και παρακρατικών δράσεων διαµορφώνουν καταστάσεις µη 
ευνοϊκές για συγκεκριµένες ευπαθείς οµάδες (όπως αναλύθηκε 
προηγουµένως) αναφορικά µε το δικαίωµα τους στην ασφαλή κατοίκηση 

• Αν αναπτύσσεται κερδοσκοπία στης πλάτες των “αοράτων”, δηλαδή των 
ευπαθών κοινωνικών οµάδων, τόσο σε πολιτικό όσο και σε καθαρά 
οικονοµικό επίπεδο (π.χ. κόκκινα και ενυπόθηκα δάνεια που εκ των 
πραγµάτων είναι γνωστό ότι δε θα αποπληρωθούν από τους 
δανειολήπτες ή κερδοσκοπία στην αγορά ακινήτων µέσω της αλλαγής 
των αξιών γης σε περιοχές όπου κατοικούν ευπαθείς οµάδες) 

• Αν υπάρχουν δυνατότητες µέσω πολιτικών και πολιτικοποιηµένων 
πρακτικών να αντιµετωπιστεί η κατάσταση, και ποιος είναι ο βαθµός 
αντιµετώπισης.  

Ως αθέατη κατοίκηση θα µπορούσε ενδεικτικά να αναφερθεί η κατοίκηση 
σε καταλήψεις στεγών, σε µικρά και ακατάλληλα για διαµονή 
διαµερίσµατα από πολλά άτοµα (κυρίως µετανάστες), σε διαµερίσµατα ή 
δωµάτια εντός διαµερισµάτων που έχουν παραχωρηθεί, ή ακόµα και στον 
δηµόσιο χώρο, σε προσωρινά καταλύµατα από άστεγους. Γενικότερα ως 
αθέατη κατοίκηση θα µπορούσε να θεωρηθεί αυτή που είναι άτυπη ως 
προς την πρόσβαση, µη επίσηµα καταγεγραµµένη και ταυτόχρονα 
αναφορικά µε το δηµόσιο λόγο µένει συνήθως στην αφάνεια. Σε κάθε 
περίπτωση σχετίζεται µε κοινωνικές οµάδες που περιγράφονται ή 
τείνουν να είναι – από προσωπική επιλογή ή όχι - αντίστοιχα 
‘αόρατες’. Οι προβληµατισµοί που γεννιούνται από τα παραπάνω είναι 
οι εξής: 

• Ποιοι είναι οι παράγοντες που συµβάλλουν στη δηµιουργία θυλάκων στο 
χώρο της πόλης όπου το φαινόµενο αυτό εντοπίζεται σε µεγαλύτερο 
βαθµό. Στόχος είναι όχι µονοµερώς ο εντοπισµός του θυλάκου άλλα η 
διερεύνηση των λόγων που αυτός υπάρχει σε συγκεκριµένο χώρο 

• Κατά πόσο διαφορετικά είδη αθέατης κατοίκησης συνυπάρχουν σε έναν 
χώρο. Σε περίπτωση που δε συµβαίνει κάτι τέτοιο, έχει ένα νόηµα να 
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ερευνηθεί η αιτία που αυτό γίνεται µε βάση και µε το ακριβώς 
προηγούµενο ερώτηµα 

• Ποια είναι η σχέση της ‘αθέατης’ κατοίκησης µε την ‘ορατή’ επίσηµη 
κατοίκηση. Υπάρχει αλληλεπίδραση ανάµεσα στους κατοίκους; 

• Ποιος ο βαθµός που η αθέατη κατοίκηση µπορεί να γίνει αντιληπτή 
ευρέως σε σχέση και µε τις δραστηριότητες αυτών των κατοίκων; 
Εµφανίζεται δυναµικά στο χώρο (δραστηριοποίηση, απασχόληση, 
διεκδίκηση) ή παραµένει στην αφάνεια 

• Αν εν τέλει τα θύµατα των καταστάσεων αυτών στρέφονται σε 
εναλλακτικές µορφές κατοίκησης, και ίσως σε πραγµατικά περισσότερο 
αόρατες και µε ποιους όρους. 

Οι δύο αυτές οµάδες υποερωτηµάτων µπορεί να φαίνεται εκ πρώτης όψεως 
ότι έχουν µία σχέση αιτίου αποτελέσµατος, όπου η µία επιχειρεί να 
σκιαγραφήσει τις δυσµενείς συνθήκες που στοχευµένα ή µη 
δηµιουργούνται εις βάρος ορισµένων τµηµάτων του πληθυσµού αναφορικά 
µε το θέµα της κατοίκησης και η άλλη να περιγράψει την ίδια τη 
συνθήκη της κατοίκησης ως απότοκο του προηγούµενου. Ωστόσο 
παραµένουν προβληµατισµοί που οι όποιες απαντήσεις τους δοµούν µια 
ενιαία αφήγηση. Σε κάθε περίπτωση ερωτήµατα και απαντήσεις 
διαπλέκονται σε ένα φαύλο κύκλο που καλύπτει το σύνθετο ζήτηµα της 
αόρατης κατοίκησης και της κατοίκησης των αοράτων. Έτσι δε µπορεί να 
αναλυθεί µια κατάσταση ξεχωριστά από την αιτία που τη γεννά, αλλά 
και ούτε η αιτία ως µια αυθύπαρκτη κατάσταση χωρίς συνέπειες και 
πραγµατικούς αποδέκτες, αληθινούς καθηµερινούς ανθρώπους. Γενικότερα 
το σύνολο των προβληµατισµών σχετίζεται µε την ανάδειξη των ορίων 
της υφιστάµενης συνθήκης προκειµένου σε επόµενο στάδιο να γίνει η 
αναγκαία αναζήτηση µιας διαφορετικής και ευνοϊκότερης κατάστασης.  
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Μεταναστευτικός Πληθυσµός και Συνθήκες Διαβίωσης 
στην Περιοχής της Οµόνοιας 

Το συλλογικό υποκείµενο που απευθύνεται σε αντίστοιχες µορφές 
κατοίκησης έχει -θεωρητικά τουλάχιστον- κάποια κοινά χαρακτηριστικά 
που απορρέουν από την αδυναµία πρόσβασης σε αγαθά και υπηρεσίες όπως 
περιγράφηκαν. Η αρχική αυτή υπόθεση οδήγησε στην αντιστοίχησή των 
χαρακτηριστικών αυτών µε ορισµένες µεταβλητές των απογραφικών 
δεδοµένων προκειµένου να τεθεί η βάση για την αναζήτηση σε 
δευτερογενείς πηγές και έτσι να διευκολυνθεί η σκιαγράφηση του 
φαινοµένου στο χώρο. 

Αξιοποιώντας µε τον τρόπο αυτό τα αντίστοιχα απογραφικά δεδοµένα  1

παρατηρείται µία συγκεκριµένη περιοχή µε σχεδόν σαφή όρια κοντά στην 
πλατεία Οµονοίας, τόσο µε υψηλή συγκέντρωση µόνιµων κατοίκων µε 
δεδοµένα χαρακτηριστικά (µετανάστες προερχόµενοι από τη Βόρεια 
Αφρική, σε συντριπτικό ποσοστό νεαροί άντρες ανειδίκευτοι που 
αναζητούν για πρώτη φορά εργασία), όσο και µε ένα συγκεκριµένο 
οικιστικό πρότυπο. Πρόκειται για µια περιοχή "σε µετάβαση" µε 
κυρίαρχο εµπορικό χαρακτήρα, µε συγκέντρωση χώρων ακατάλληλων για 
αξιοπρεπή κατοίκηση και διαβίωση (χώροι χωρίς ηλεκτρική πηγή 
µαγειρέµατος, χωρίς θέρµανση, ζεστό νερό, πρόσβαση στο διαδίκτυο 
κλπ). 

Συνδυάζοντας επιτόπια έρευνα, παρατηρήσεις, το προηγούµενο 
δευτερογενές υλικό αλλά και από αντίστοιχες προσπάθειες επί του 
θέµατος εντοπίζονται ορισµένα χαρακτηριστικά που αφορούν την περιοχή 
και τους κατοίκους της. Όπως προκύπτει και από την παρατήρηση της 
περιοχής αλλά και επιβεβαιώνεται από την καθηµερινότητα και τα 
απογραφικά δεδοµένα, το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού που 
δραστηριοποιείται στην περιοχή αποτελείται κατά κύριο λόγο από 
µετανάστες και πρόσφυγες κυρίως προερχόµενους από χώρες της Αφρικής 
και της Ασίας. Λαµβάνοντας υπόψη λοιπόν τα χαρακτηριστικά της 
περιοχής το ζήτηµα της αόρατης κατοίκησης και της κατοίκησης αοράτων 
θα προσεγγιστεί στη συνέχεια µέσω της εστίασης στο µεταναστευτικό/
προσφυγικό πληθυσµό. Υπό αυτό το πρίσµα εστίασης µπορεί να ειπωθεί 
ότι ο χώρος της πόλης λόγω της κοινωνικοοικονοµικής και πολιτικής 
λειτουργίας του λειτουργεί ως πόλος έλξης µεταναστών ενώ παράλληλα 
οι ίδιοι µέσω της καθηµερινότητας και της δράσης του σε αυτόν 
διαµορφώνουν επί της ουσίας το χώρο της πόλης. Πρόκειται για µια 
αµφίρροπη σχέση οπού ο χώρος και οι άνθρωποι που ζουν σε αυτόν είναι 
ένα ενιαίο σύνολο που αλληλεπιδρούν και αλληλοδιαµορφώνονται και άρα 
δε µπορούν να ιδωθούν αποσπασµατικά.  

 Παράρτηµα Α1
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Αρχικά η συσπείρωση µεταναστών και προσφύγων στην περιοχή µελέτης 
προκύπτει καθώς αυτή λειτουργεί ουσιαστικά σα µια πύλη διέλευσης/
εισόδου στην καθηµερινότητα της Αθήνας, ειδικά για το πρώτο χρονικό 
διάστηµα της παρουσίας τους στην πόλη, προτού επιχειρήσουν κοινωνική 
και οικονοµική ένταξη, οδηγούµενοι εν τέλει σε άλλες γειτονιές µε 
βάση άλλα κριτήρια (εισοδήµατος, πολιτισµικά κλπ). Για παράδειγµα 
µετανάστες από ανατολική Ευρώπη και ειδικότερα από την Αλβανία που 
βρίσκονται χρόνια στην Ελλάδα (και αποτελούν και µεγαλύτερο µέρος 
του µεταναστευτικού πληθυσµού) έχουν κατανεµηθεί σε διάφορα σηµεία 
της µητρόπολης, ενώ µεταγενέστερα µεταναστευτικά ρεύµατα τείνουν να 
συγκεντρώνονται σε µικρές κοινότητες σε περιοχές του κέντρου, όπως η 
περιοχή µελέτης, οι οποίες είναι µεν χωρικά διακριτές αλλά δεν είναι 
κοινωνικά αποµονωµένες, ούτε περιοχές αµιγώς µεταναστών όπως 
αντίστοιχα παραδείγµατα της βόρειας Eυρώπης  2

 Όπως για παράδειγµα το φαινόµενο Chinatown στον αγγλοσαξονικό κόσµο2
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Συγκεκριµένα η πλατεία Οµόνοιας, η Αγ. Κωνσταντίνου, η πλ. 
Καραϊσκάκη, Κουµουνδούρου, Βάθη, Αγ. Παύλου και δυτικά της Οµόνοιας 
µεταξύ των οδών 3ης Σεπτεµβρίου και των γραµµών του τρένου και 
βόρεια της Ευριπίδου µέχρι το ύψος της Ιουλιανού είναι πυρήνες µε 
µεταναστευτικό πληθυσµό 2.5 φορές µεγαλύτερο από τον παρατηρούµενο 
µέσο όρο (κάτι που επιβεβαιώνεται και από τα ποσοστά που προκύπτουν 
από το πανόραµα απογραφικών δεδοµένων) 

Οι βασικές αιτίες συσπείρωσης εντοπίζονται σε δύο σκέλη το ένα 
σχετίζεται περισσότερο µε οικονοµικούς και πρακτικούς λόγους ενώ το 
άλλο µε την κοινωνική συσπείρωση.  

Το οικονοµικό σκέλος αφορά την αγορά εργασίας και την εύρεση στέγης. 
Αναλυτικότερα οι συνθήκες κατοίκησης που σχετίζονται µε την 
κατάσταση των περισσότερων κατοικιών στην περιοχή είναι απαράδεκτες 
για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, και το φαινόµενο αυτό βρίσκεται σε 
ένα φαύλο κύκλο µε τη συνεχή απαξίωση του οικιστικού αποθέµατος από 
τους ίδιους τους ιδιοκτήτες και την υποβάθµιση των αξιών γης στην 
περιοχή. Συχνά οι ένοικοι ανακαινίζουν το κτίριο που οι ίδιοι 
µένουν, και επί της ουσίας δίνουν ζωή σε νεκρά κελύφη, σε αντίθεση 
µε την κυρίαρχη αφήγηση που µε κάθε τρόπο εµµένει στο ότι οι 
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πληθυσµιακές αυτές οµάδες σχετίζονται µε την υποβάθµιση του κέντρου.  
Ταυτόχρονα στην περιοχή δραστηριοποιούνται ιδιαίτερα οικονοµικές 
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις. Ειδικότερα ορισµένα από αυτά 
λειτουργούσαν το χειµώνα σα πορνεία και το καλοκαίρι σα φτηνά 
πανδοχεία για τουρίστες όπου πέρα από τους οικονοµικούς λόγους οι 
χώροι αυτοί παρέχουν κάποιο είδος προστασίας σε µετανάστες χωρίς τα 
απαραίτητα έγγραφα καθότι οι χώροι θεωρούνται ήδη στιγµατισµένοι και 
µη προσπελάσιµοι. 

Το δεύτερο σκέλος αφορά την κοινωνική δικτύωση των ανθρώπων αυτών 
που συχνά γίνεται µε πολιτισµικά, εθνοτικά και θρησκευτικά 
χαρακτηριστικά και την τάση τους για συσπείρωση που σε ένα βαθµό 
εκτός των άλλων εξυπηρετεί και τις ανάγκες του πρώτου σκέλους. 
Παράλληλα η συσπείρωση εξυπηρετεί και την επαφή τους µε το 
περιβάλλον προέλευσής τους, εποµένως γίνεται και αυθόρµητα αλλά και 
στοχευµένα για τους λόγους που αναφέρθηκαν και προηγουµένως. Άµεσα 
αντιληπτή γίνεται µια δραστηριοποίηση επαγγελµατική και µη στο 
δηµόσιο χώρο -µε συγκεκριµένη πολιτισµική και εθνοτική συνοχή- 
ειδικότερα σε ότι αφορά δραστηριότητες που σχετίζονται µε το ίδιο 
συλλογικό υποκείµενο όπως τα money transfer, calling centers και 
internet cafe και καταστήµατα σχετικά µε κινητή τηλεφωνία . Τα 3

καταστήµατα αυτά σε συνδυασµό µε φωτογραφεία, κουρεία, και χώροι 
εστίασης και αναψυχής λειτουργούν ουσιαστικά σα πιάτσες και πόλοι 
έλξης για τους ίδιους καλύπτοντας ανάγκες διασκέδασης και 
επικοινωνίας, ενώ συνδράµουν τόσο µε την αισθητική τους (πινακίδες) 
όσο και µε τη λειτουργία τους (ωράρια, και άλλη αντιµετώπιση του 
χρόνου) στη διαµόρφωση του χαρακτήρα της περιοχής. Για παράδειγµα 
καταστήµατα αναψυχής φαίνονταν να βρίσκονται σε ώρες αιχµής σε 
ασυνήθιστα χρονικά σηµεία για τα ελληνικά δεδοµένα (πχ δυνατή 
µουσική και χορός το απόγευµα). Παράλληλα η δράση των χώρων αυτών 
εκτείνεται και σε µεγάλο βαθµό και στο δηµόσιο χώρο λειτουργώντας ως 
πόλοι έλξης για παρεµφερή δραστηριότητα εκτός των ορίων των 
καταστηµάτων αλλά και για κοινωνικές συναναστροφές. Προσθετικά στα 
προηγούµενα και σε σχέση µε την κοινωνική δικτύωση εµφανίζονται και 
οι λεγόµενες πιάτσες, που συνδυαστικά µε άλλες δραστηριότητες όπως 
µικροεµπόριο στο δρόµο συµβάλλουν τόσο στην ευκολότερη εύρεση 
εργασίας όσο και στην εποπτεία και διαφυγή από τις αστυνοµικές 
επεµβάσεις 

 Ειδικά η κινητή τηλεφωνία είναι ο κυρίαρχος τρόπος για αυτή την πληθυσµιακή οµάδα έτσι ώστε 3

να καλύπτουν τις ανάγκες επικοινωνίας µε τις πατρίδες τους, αλλά και ένα πλήθος άλλων 
αναγκαίων δραστηριοτήτων όπως ο προσανατολισµός στο χώρο ή η πρόσβαση στο διαδίκτυο - κάτι 
που εξηγεί κατά ένα µέρος την περιορισµένη καταγραφή σταθερών συνδέσεων ευρυζωνικών δικτύων 
στην περιοχή. Κατά συνέπεια η κατοχή κινητού τηλεφώνου συχνά ιεραρχείται ως µια από τις 
υψηλότερες ανάγκες.

!13



!14

Πλατεία Βάθη, αραβικά εστιατόρια. Προσωπικό αρχείο

Πλησίον πλατείας Βάθη, καταστήµατα τεχνολογίας και τηλεφωνίας. Προσωπικό αρχείο
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Σωκράτους, video club - φωτογραφείο. Προσωπικό αρχείο

Σωκράτους, µινι µάρκετ. Προσωπικό αρχείο
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Money Transfer, Οµόνοια. Προσωπικό αρχείο



Το Ζήτηµα των Εξώσεων 
Προκειµένου να προσεγγίσουµε το θέµα της αόρατης κατοίκησης σε 
µικρότερη κλίµακα, αλλά και τα ίδια τα υποκείµενά της όπως και τις 
συνθήκες που διαβιούν, αρχικά στραφήκαµε στο ζήτηµα των εξώσεων που 
συνδέονται µε την απώλεια της κατοικίας τους. Η απώλεια της 
κατοικίας στην περίπτωσή µας είναι είτε άµεση, όταν γίνεται λόγος 
για πλειστηριασµούς α’ κατοικίας, είτε έµµεση όταν πρόκειται για β’ 
κατοικία που µισθώνεται σε ευπαθείς κοινωνικές οµάδες. Το θέµα αυτό 
αποτελεί στην παρούσα συγκυρία µια ωρολογιακή βόµβα, µια απειλή που 
µπορεί εν τέλει να αφορά τους πάντες ακόµα και όσα άτοµα θεωρούσαν 
τα προηγούµενα χρόνια πως βρίσκονταν στο απυρόβλητο καλυπτόµενα από 
µια ψευδή οικονοµική ευµάρεια. Αρχικά είχε θεωρηθεί ότι το ζήτηµα 
των εξώσεων θα µπορούσε να ρίξει φως στο ζήτηµα της αόρατης 
κατοίκησης καθώς οι άνθρωποι που αντιµετωπίζουν αυτό το πρόβληµα, 
ενδέχεται να είναι περισσότερο διατεθειµένοι να το κοινωνήσουν αλλά 
και ένας συνδυασµός δράσεων και πρακτικών που προέρχεται από τρίτους 
(αλληλέγγυες οµάδες και δίκτυα, ΜΚΟ κλπ) συµβάλλουν στην ευκολία 
πρόσβασης σε πρωτογενή στοιχεία.  

Το ζήτηµα των εξώσεων δε χαρακτηρίζει τους πληττόµενους ως κάτι 
ιδιαίτερα διαφορετικό από τις άλλες ευπαθείς οµάδες, αλλά θα 
µπορούσε να αποτελεί έναν τρόπο να ξετυλιχτεί το νήµα σχετικά µε την 
αόρατη κατοίκηση και την κατοίκηση αοράτων. Στόχος δεν ήταν να 
µετατραπούν σε επίκεντρο αλλά σε αφετηρία, και συνδυαστικά µε τη 
δεδοµένη περιοχή, να ιδωθεί το πως αλληλεπιδρούν οι οµάδες των 
αοράτων µεταξύ τους αλλά και µε το τµήµα του πληθυσµού που επιλέγει 
(;) να µην τις βλέπει. 

Αναζητώντας πλειστηριασµούς που να ανταποκρίνονται στα δεδοµένα της 
έρευνας στραφήκαµε σε αντίστοιχους καταλόγους που δηµοσιεύονταν από 
δίκτυα αλληλεγγύης προς τα θύµατα των πλειστηριασµών (πχ 
Πλειστηριασµοί STOP ή τοπικά δίκτυα όπως το Δι.Κ.Α.Εξ.). Η 
δηµοσίευση των πλειστηριασµών από µέρους αυτών των δικτύων είχε 
καθαρά χαρακτήρα συλλογικής κινητοποίησης και ενηµέρωσης ως προς το 
ζήτηµα ούτως ώστε να αποφευχθούν απώλειες κατοικίας (ιδίως πρώτης). 
Οι παρεχόµενες πληροφορίες ήταν επαρκείς προς το στόχο αυτό, ωστόσο 
για τις ανάγκες της έρευνας χρειάζονταν περισσότερες, για παράδειγµα 
αναφορικά µε το είδος των ακινήτων, τη χρήση και τη χωροθέτησή τους.   

Σε αυτά τα πλαίσια αναζητήσαµε -χωρίς ιδιαίτερες προσδοκίες- επίσηµα 
αρχεία πλειστηριασµών στο διαδίκτυο, έχοντας υπόψη ότι οι επισκέψεις 
σε τραπεζικά καταστήµατα προκειµένου να συλλεχθούν αντίστοιχα 
στοιχεία θα ήταν αναπόφευκτη. Ωστόσο -και προς έκπληξή µας- τα 
αρχεία των πλειστηριασµών είναι αναρτηµένα µε τη µορφή ηλεκτρονικών 
βάσεων δεδοµένων στο διαδίκτυο, όπου η ποσότητα των πληροφοριών 
(όπως οι συµβαλλόµενες πλευρές, ΑΦΜ, ύψη χρεών προς τράπεζες και 
τρίτους, αθετηµένοι όροι δανειακών συµβάσεων αλλά και υπερβολικές 
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λεπτοµέρειες για το είδος των ακινήτων) που παρέχεται προς κάθε 
κατεύθυνση είναι αναφορικά µε το ζήτηµα των προσωπικών δεδοµένων 
απαράδεκτες . Ωστόσο τα στοιχεία που εν τέλει συγκεντρώθηκαν δεν 4

ανταποκρίνονταν πλήρως στο προφίλ της έρευνας όπως είχε ήδη 
διαµορφωθεί. Για παράδειγµα οι πλειστηριασµοί πρώτης κατοικίας είτε 
δεν παρουσιάζονταν εκτενώς στην περιοχή µελέτης, είτε το υποκείµενο 
των ευπαθών οµάδων που επιλέχθηκε δεν ταυτίζονταν µε το υποκείµενο - 
θύµα των πλειστηριασµών. Το κύριο θέµα που εντοπιζόταν στην περιοχή 
µελέτης ήταν πλειστηριασµοί δεύτερης κατοικίας, το οποίο υποθετικά 
θα ανταποκρινόταν στις υποθέσεις εργασίας στα πλαίσια του οτι οι 
ιδιοκτήτες που θα έχαναν τα ακίνητα θα τα είχαν εκµισθώσει σε 
µετανάστες ενοικιαστές και έτσι οι δεύτεροι µε τη διαδικασία του 
πλειστηριασµού λογικά θα έχαναν την πρόσβαση στη µέχρι τότε κατοικία 
τους. Ωστόσο το θέµα των εξώσεων διαφαινόταν αρκετά σύνθετο και 
πολύπλοκο µε αποτέλεσµα η ενασχόληση µε αυτό να λειτουργούσε 
ενδεχοµένως αποπροσανατολιστικά σχετικά µε το ζήτηµα των αοράτων. 
Παράλληλα, η κατοίκηση των ευπαθών κοινωνικών οµάδων που επιλέχθηκαν 
είναι κατά κύριο λόγο αόρατη και ανεπίσηµη, και ασχολούµενοι µε τις 
εξώσεις θα συνοµιλούσαµε εν τέλει µε το πρόβληµα ενός άλλου 
υποκειµένου που στην παρούσα φάση δεν εξετάζαµε.  

 Για τους λόγους αυτούς, και καθότι η έρευνα αυτή δεν επιχειρεί να συσπειρώσει διεκδικήσεις 4

αναφορικά µε συγκεκριµένους πλειστηριασµούς σε δεδοµένο χρόνο -όπως ορθά πράττουν 
συγκεκριµένα δίκτυα- όσα σχετικά στοιχεία συγκεντρώθηκαν, δεν παρουσιάζονται στα παραρτήµατα, 
καθότι θεωρήθηκε πως κάτι τέτοιο θα συνέβαλε στην όλη κατάσταση καταπάτησης των προσωπικών 
δεδοµένων και της αξιοπρέπειας
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Ζητήµατα Κατοικίας και Κατοίκησης 

Έχοντας αποκλείσει τις εξώσεις ως µέθοδο προσέγγισης στραφήκαµε σε 
φορείς που δραστηριοποιούνται και στην περιοχή µελέτης, που 
θεωρούσαµε οτι είτε θα έρχονταν συστηµατικά σε επαφή µε τις 
δεδοµένες ευπαθείς οµάδες, είτε µέσω της δράσης τους θα είχαν εικόνα 
από τις συνθήκες καθηµερινότητας αυτών, ακόµα και ως προς το ζήτηµα 
της κατοικίας. 

Έτσι µέσω συζητήσεων µε µέλη οργανώσεων και φορέων που είχαν 
αναλάβει διαφορετικές αρµοδιότητες αλλά και µέσω της τακτικής 
παρουσίας µας στους χώρους όπου οι οργανώσεις έρχονταν σε επαφή µε 
τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες προσεγγίσαµε τις οργανώσεις Caritas 
και Praksis, τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα, το Φάρο για ασυνόδευτα 
παιδιά και εφήβους, το Φάρο για γυναίκες και παιδιά, την Π.Οµ.Ιδ.Α., 
τους Γιατρούς του Κόσµου. Ταυτόχρονα ήρθαµε σε επαφή µε πλανόδιους 
µικροπωλητές, γιατρούς που δραστηριοποιούνται στις χώρες προέλευσης 
του πληθυσµού αυτού, µε άτοµα που συµµετέχουν σε πρωτοβουλίες 
οργάνωσης σχολείων για τα παιδιά προσφύγων πρώτης γενιάς και 
παρακολουθούν την ένταξή τους. 

Συνολικά από όλες τις δοµές που έχουµε έρθει σε επαφή διαπιστώνονται 
ορισµένα κοινά στοιχεία. Αρχικά δε δραστηριοποιούνται σε κατοικίες 
ευπαθών κοινωνικών οµάδων καθώς είναι αυτές που προσεγγίζουν τις 
οργανώσεις σε περιπτώσεις ανάγκης, σε αντίθεση µε αυτό που ελπίζαµε 
προκειµένου να αποκτήσουµε σαφέστερη εικόνα. Ωστόσο µέσω της 
καθηµερινής τους επαφής και τριβής µε τις οµάδες αυτές ήταν σε θέση 
-ειδικότερα οι κοινωνικοί λειτουργοί- να µας µεταφέρουν έστω και 
άτυπα αφηγήσεις που είχαν φτάσει σε αυτούς. Γενικότερα, αν και στην 
π λ ε ι ο ν ό τ η τ ά τ ο υ ς ο ι ο ρ γ α ν ώ σ ε ι ς ε ί ν α ι λ ό γ ω σ υ γ κ υ ρ ί α ς 
προσανατολισµένες κυρίως στα ζητήµατα των προσφύγων, ισχυρίζονται 
ότι είναι ανοιχτές προς όλα τα άτοµα που βρίσκονται σε θέση ανάγκης 
(µετανάστευτικοί πληθυσµοί, ηµεδαπά άτοµα, εκδιδόµενα ή 
τοξικοεξαρτηµένα άτοµα κλπ) 

Ταυτόχρονα υπάρχει ένα πολύπλοκο δίκτυο µεταξύ των φορέων-οργανώσεων 
όπου κάθε άτοµο που εξυπηρετείται από αυτές έχει συχνά στην κατοχή 
του κάρτες και για άλλες. Με τον τρόπο αυτό οι ευπαθείς οµάδες 
µπαίνουν σε µια διαδικασία εξυπηρέτησης καθηµερινών αναγκών σε 
διαφορετικά σηµεία αυτού του άτυπου δικτύου. Ενώ φαινοµενικά και σε 
ένα βαθµό οι ανάγκες αυτές µπορεί να καλύπτονται, σίγουρα η συνθήκη 
αυτή κάλυψης αναγκών δεν ανταποκρίνεται σε όρους αξιοπρεπούς 
διαβίωσης. 
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Αξιοσηµείωτο ήταν ότι όλες οι επίσηµες δοµές αναφέρθηκαν ή µας 
παρέπεµψαν στο City Plaza, ενώ σε κάθε περίπτωση αντιλαµβάνονται την 
αξία των εγχειρηµάτων αυτών και αναγνωρίζουν το έργο για παράδειγµα 
των καταλήψεων ως δυσκολότερο λόγω µη χρηµατοδότησης. Στα πλαίσια 
της συζήτησης αυτής γύρω από τέτοια εγχειρήµατα µία κοινωνική 
λειτουργός από την Caritas ανέφερε ότι τα άτοµα που στρέφονται στις 
καταλήψεις συνήθως είναι κατά τη γνώµη της πιθανά περισσότερο 
“αόρατα” καθότι συχνά δεν περνάνε τη διαδικασία skype  για παροχή 5

ασύλου. 

Από τις µέχρι τώρα συζητήσεις και επαφές έχουν προκύψει τα εξής: 

Κάθε συνθήκη και περίπτωση κατοίκησης ανάλογα µε το υποκείµενο είναι 
ξεχωριστή ακόµα και σε ατοµικό επίπεδο καθώς οι τόποι και τύποι 
εγκατάστασης εξαρτώνται από ποικίλους παράγοντες όπως οι δυνατότητες 
εύρεσης κατοικίας και εργασίας, η επιθυµία ή όχι συνέχισης του 
ταξιδιού, τα κοινωνικά δίκτυα που έχουν αναπτυχθεί οι 

 Η διαδικασία skype εµπίπτει στα πλαίσια παροχής ασύλου βάσει των διατάξεων του ΟΗΕ 5

Ενώ αναφέρθηκε ότι η ίδια η διαδικασία είναι προβληµατική ακόµα και για τα άτοµα που 
στρέφονται στις επίσηµες οργανώσεις καθότι το δίκτυο παρουσιάζει συχνά δείγµατα υπερφόρτωσης 
και η σύνδεση διακόπτεται συνεχώς. 
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Χάρτης του δικτύου επίσηµων δοµών και φορέων που µας δόθηκε στην Caritas. Προσωπικό αρχείο



διαφοροποιήσεις ανάλογα µε το φύλο, τη χώρα προέλευσης και άλλα. Σε 
γενικές γραµµές η επιλογή της κατοικίας σχετίζεται µε οικονοµικά 
κριτήρια είτε αναφορικά µε µια κατάληψη χώρου (οπότε πρακτικά δεν 
υπάρχει οικονοµική συναλλαγή είτε καταλαµβάνονται και στη συνέχεια 
παρασκηνιακά εκµισθώνονται) είτε µε συγκατοίκηση πολλών ατόµων υπό 
διάφορα καθεστώτα και υπό απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης. Έτσι σε 
αρκετές περιπτώσεις παρατηρούνται σπίτια χωρίς ηλεκτροδότηση, µε 
έλλειψη κεντρικής θέρµανσης (πιθανή θέρµανση σόµπες πετρελαίου, ή 
απουσία θέρµανσης) κτίρια χωρίς ανελκυστήρα κλπ. Την ίδια στιγµή 
δίνεται σηµασία στην κατοχή συσκευών (πχ κινητά τηλέφωνα, 
τηλεοράσεις) που τους φέρνουν σε επαφή µε την καθηµερινότητα στη 
χώρα προέλευσής τους (είτε άτοµα, είτε συνολική ειδησεογραφία). Εδώ 
ας σηµειωθεί οτι οι παρατηρήσεις αυτές αφορούν τις κατοικίες που τα 
άτοµα χρησιµοποιούν και εντοπίζουν χωρίς τη διαµεσολάβηση κάποιου 
φορέα, καθώς στην τελευταία αυτή περίπτωση το σύνηθες που απουσιάζει 
συχνά είναι η ηλεκτρική κουζίνα για λόγους ασφαλείας (ενώ τους 
παρέχεται τροφή) ενώ οι συνθήκες διαβίωσης είναι σαφώς καλύτερες. Οι 
περισσότεροι µετανάστες αναζητούν και δύνανται να ανταποκριθούν 
οικονοµικά σε καλύτερες συνθήκες διαβίωσης και καλύτερα διαµερίσµατα  
µετά από ορισµένα χρόνια παραµονής και εργασίας και συχνά έπειτα από 
την οικογενειακή επανένωση.  
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Κοντά στην πλατεία Οµονοίας. Προσωπικό αρχείο



Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από τις αφηγήσεις και συνεντεύξεις 
εµφανίζουν σε ένα βαθµό µια µερική ταύτιση, ωστόσο δε µπορεί να 
ειπωθεί ότι διασταυρώνονται πλήρως µε την πραγµατικότητα και η 
εγκυρότητά τους δεν έχει ελεγχθεί. Παρόλο που τα στοιχεία αυτά 
αφορούν ελάχιστες πτυχές της καθηµερινότητας των ανθρώπων αυτών, σε 
κάθε περίπτωση παρατίθενται αν και η µονοµερής αφήγησή τους τείνει 
να δηµιουργήσει µια υπεργενικευµένη και ολοποιητική εικόνα της 
εµπειρίας ετερόκλητων οµάδων µε πολλές διαφορετικότητες. Ο τρόπος 
που θεωρήσαµε -για πρακτικούς λόγους και µόνο- ότι οι περιγραφές 
µπορούν να οµαδοποιηθούν προκειµένου να µην υπάρχουν επαναλήψεις, 
είναι µε βάση τον τόπο προέλευσης. Ο τρόπος αυτός οµαδοποίησης 
ακολούθησε ουσιαστικά την οµαδοποίηση που οι αφηγήσεις που έφτασαν 
σε εµάς παρουσίαζαν και σε καµία περίπτωση δεν προδικάζει 
συµπεριφορές ατόµων και συλλογικών υποκειµένων ενώ δεν εκφράζει τη 
δική µας διάθεση για µια τέτοια a priori οµαδοποίηση. Παρόλο που δε 
θεωρούµε πως είναι δόκιµος ο διαχωρισµός των ανθρώπων ανάλογα µε τον 
τόπο από όπου έρχονται καθότι αυτό εκτός των άλλων αποκλείει ταξικά 
χαρακτηριστικά, στην προκειµένη περίπτωση µπορεί να είναι ανεκτό 
καθότι τα άτοµα που έρχονταν σε επαφή µε τις οµάδες και τους φορείς 
που συζητήσαµε κατά κύριο λόγο προέρχονται από χαµηλά οικονοµικά 
στρώµατα και έχουν συγκεκριµένα κοινωνικά χαρακτηριστικά. 

Πιο συγκεκριµένα: 

_ Αφρική 
Αρχικά περιγράφηκε µια διαφοροποίηση ανάµεσα σε γαλλόφωνους και 
αγγλόφωνους Αφρικανούς. Έτσι συνδυαστικά µε τις αφηγήσεις, οι 
γαλλόφωνοι Αφρικανοί φιλοξενούν στην κατοικία που ήδη έχουν άλλους 
γαλλόφωνους µε µόνο κόστος τα έξοδα του σπιτιού µέχρις ότου να 
γίνουν οι φιλοξενούµενοι οικονοµικά ανεξάρτητοι. Οι αγγλόφωνοι, 
αντίθετα, είναι πιο άµεσοι στη διαδικασία “φιλοξενίας” και είτε 
προχωράνε σε εµπορικές συµφωνίες, είτε δεν ανοίγουν το σπίτι τους 
για αυτό το σκοπό. Αναφέρθηκε, ωστόσο, ότι είναι περισσότερο 
επιφυλακτικοί απέναντι στους προερχόµενους από τη Νιγηρία, στα όρια 
της προκατάληψης, στα πλαίσια ενός στιγµατισµού σχετικά µε την 
εγκληµατικότητα. 

Παράλληλα κοινωνική λειτουργός από την Caritas περιγράφει πως µία 
συνήθης πρακτική είναι να µένουν µαζί 25 µε 30 άτοµα σε κατοικίες οι 
οποίες έχουν παραχωρηθεί για αυτό το σκοπό από δική τους εκκλησία. 
Πιο συγκεκριµένα, η εκκλησία αυτή η οποία αναλαµβάνει την εκµίσθωση, 
αφορά κατά βάση κάποιο χριστιανικό δόγµα της Αφρικής το οποίο στην 
Αθήνα στεγάζεται σε κενά διαµερίσµατα κατοικιών ή πρώην γραφεία. 
Συχνότερη χώρα προέλευσης των ατόµων που συντηρούν αυτό το φαινόµενο 
είναι το Κογκό. Το ποσό συµµετοχής στο ενοίκιο, αν αυτό υπάρχει, 
είναι κάτι συµβολικό, ενώ η όλη διαδικασία περιγράφηκε κυρίως ως 
πρακτική αλληλεγγύης παρά εκµετάλλευσης. Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί 
πως αναφέρθηκε ο παράγοντας της ανασφάλειας σε αυτό τον τύπο 
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πρόσβασης σε κατοικία αναφορικά µε το ποιος/α κοιµάται δίπλα στο 
κάθε άτοµο, ακριβώς λόγω της συχνής εναλλαγής των -προσωρινών- 
ενοίκων αλλά και των διαφορετικών κοινωνικών υποβάθρων που 
σχετίζονται µε αυτούς. 

Σε κάθε περίπτωση και σε σχέση µε τα παραπάνω, Έλληνας εθελοντής 
γιατρός στην Αφρική και συγκεκριµένα στην Τανζανία περιγράφει πως 
στη δηµόσια ζωή τους εµφανίζουν µια σωµατική εγγύτητα ασυνήθιστη για 
τα ευρωπαϊκά δεδοµένα, η οποία θα µπορούσε να συσχετιστεί µε ένα 
γενικότερο πνεύµα εγγύτητας και συγκατοίκησης που φαίνεται να είναι 
πιο διαδεδοµένο µεταξύ τους. Ωστόσο η κουλτούρα αυτή δεν έρχεται να 
ταυτιστεί de facto µε τη διάθεση για φιλοξενία, ούτε βέβαια και µε 
τη συνθήκη συγκατοίκησης ως έχει, η οποία σε µεγάλο βαθµό είναι 
απόρροια µιας ευρύτερης οικονοµικής κατάστασης. 

Προσθετικά στα παραπάνω, καθώς πολλά άτοµα που προέρχονται από την 
αφρικανική ήπειρο είναι συχνά άστεγα και σε µια συνθήκη επιτακτικών 
υλικών αναγκών, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που καταλήγουν να 
είναι θύµατα πολλών µορφών trafficking, µε βασικό κίνητρο την 
"φιλοξενία". Κοινωνική λειτουργός από την Caritas αναφέρει άτυπα ότι 
µε βάση τις αφηγήσεις των ατόµων -κυρίως γυναικών- περίπου ένα στα 
δέκα άτοµα πέφτει θύµα trafficking, ενώ µπορούν να γίνουν εκτιµήσεις 
για πολύ µεγαλύτερη έκταση του φαινοµένου (δηλαδή περίπου ένα στα 
τρία άτοµα) καθότι είναι πολλές οι περιπτώσεις που δεν παραδέχονται 
ή δεν κοινωνούν τη συνθήκη που βιώνουν. Η απόκλιση αυτή µπορεί να 
σχετίζεται αφενός µε τη ντροπή που τα υποκείµενα µπορεί να νιώθουν 
στα πλαίσια αυτού του βιώµατος, αφετέρου µε το ότι δε γίνεται 
αντιληπτός ο βαθµός της εκµετάλλευσης που υπόκεινται στη συγκυρία 
µίας τεράστιας αδυναµίας κατά την οποία οι σοβαρότατες αρνητικές 
πτυχές του φαινοµένου συγκρούονται µε την επιτακτική ανάγκη για 
εύρεση στέγης. Συνολικά στις περιπτώσεις αυτές η “φιλοξενία” -που 
φυσικά µόνο φιλοξενία δεν είναι- διαρκεί από ένα βράδυ έως και 
εβδοµάδες ανάλογα µε τη περίσταση. Ενδεικτικό του µεγέθους της 
κατάστασης είναι ότι για την αντιµετώπιση του φαινοµένου και ακριβώς 
επειδή παρατηρήθηκαν αυξηµένα κρούσµατα, άνοιξε ξενώνας ειδικός για 
θύµατα trafficking από την Caritas, ενώ ίδια στόχευση έχει και ο 
Φάρος.  

Στον αντίποδα των παραπάνω, υπάρχουν και περιπτώσεις όπου η στέγαση 
αυτή γίνεται όντως µε όρους πραγµατικής φιλοξενίας. Παρατηρείται 
έτσι το ότι Αφρικανές γυναίκες που βρίσκονται άστεγες στο δρόµο 
βρίσκουν προσωρινά στέγη µέσω άλλων οµοεθνών τους, ιδίως γυναικών, 
που ήδη έχουν ήδη δική τους κατοικία, στα πλαίσια µιας φιλοξενίας 
που µπορεί να θεωρηθεί όντως έκφραση αλληλεγγύης. 

!23



_Αφγανιστάν 
Αναφορικά µε τα υποκείµενα µε χώρα προέλευσης το Αφγανιστάν, τα 
στοιχεία τα οποία µπορέσαµε να συγκεντρώσουµε είναι σαφώς λιγότερα. 
Χαρακτηριστικό είναι ότι γιατρός από τους ΓΧΣ σε σχετική συζήτηση 
αναφέρει πως άτοµα µε αυτή η χώρα προέλευσης δηµιουργούν συχνά έναν 
αρκετά κλειστό κύκλο του οποίου η προσέγγιση βρίσκει πολλά εµπόδια 
καθώς και ότι είναι δύσκολη η παρατήρησή τους λόγω µη εµφανών 
χαρακτηριστικών που συνδέουν άτοµα µε τη συγκεκριµένη εθνικότητα. 
Ωστόσο, από κοινωνική λειτουργό άτυπα αναφέρεται ένα µοντέλο κατά το 
οποίο για παράδειγµα ένα άτοµο από το Αφγανιστάν που βρίσκεται 
χρόνια στην Ελλάδα και έχει τα απαραίτητα νοµικά έγγραφα που του 
επιτρέπουν να έχει “ορατή” πρόσβαση σε κατοικία, είναι δυνατόν να 
νοικιάζει ένα διαµέρισµα σε πολλά οµοεθνή του άτοµα µε ιδιαίτερα 
υψηλά κόστη. Ενδεικτικά ως προς αυτό µπορεί να συστεγάζονται 25 
άτοµα ανά διαµέρισµα, σε άθλιες συνθήκες (µη κατάλληλα διαµορφωµένοι 
χώροι, στρώµατα ύπνου το ένα δίπλα στο άλλο), µε προσεγγιστικό  
ατοµικό κόστος είτε 5 ευρώ ανά διανυκτέρευση είτε 200 ευρώ το µήνα. 

_Πακιστάν - Μπαγκλαντές 
Από τις αφηγήσεις που συγκεντρώθηκαν σχετικά µε τον τρόπο πρόσβασης 
σε κατοικία από άτοµα µε καταγωγή το Πακιστάν ή το Μπαγκλαντές θα 
µπορούσε να ειπωθεί ότι περιγράφονται δύο διαφορετικά µοντέλα, κοινά 
χαρακτηριστικά των οποίων είναι η συµβίωση πολλών ατόµων µε σχετικά 
ίσους όρους.  

Το πρώτο αφορά τη διαµονή σε κατειληµµένους από τους ίδιους χώρους, 
οι οποίοι δεν τους ανήκουν ούτε τους µισθώνουν. Οι χώροι αυτοί, που 
µπορεί σε προηγούµενο χρόνο να ήταν ή όχι κατοικίες, είναι συνήθως 
σε κακές και εγκαταλειµµένες κατασκευές µε απαράδεκτες συνθήκες 
διαβίωσης ενώ το καθεστώς της κατάληψης, τουλάχιστον όπως 
περιγράφηκε, φαίνεται να µην έχει από πίσω κάποιο σαφές ιδεολογικό 
ή/και πολιτικό πρόσηµο. Σε αντιστοιχία και µε άλλου τύπου καταλήψεις 
η διαµονή στους χώρους αυτούς διώκεται καθώς είναι εκτός νοµικού και 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος, µε αποτέλεσµα τα άµεσα εµπλεκόµενα άτοµα 
που διαβιούν υπό αυτούς τους όρους να είναι σε µια συνεχή 
κινητικότητα. Έτσι, παραµένουν στον εκάστοτε κατειληµµένο χώρο µέχρι 
να εκδιωχθούν π.χ. από τις αστυνοµικές αρχές, καταλαµβάνοντας πιθανά 
στη συνέχεια έναν άλλο χώρο εκ νέου µε τους ίδιους όρους. Ορίζεται 
κατ’ αυτόν τον τρόπο ένας φαύλος κύκλος επισφάλειας και µίας 
κατάστασης εκτός νοµιµότητας ως προς το ζήτηµα της πρόσβασης σε 
κατοικία αλλά και της κατοίκησης ευρύτερα. 

Το δεύτερο µοντέλο αφορά τη συγκατοίκηση συνήθως 6-8 ατόµων σε 
κάποιο διαµέρισµα, η πρόσβαση στο οποίο εξασφαλίζεται µέσω ενός εξ 
αυτών που έχει τα απαραίτητα έγγραφα προκειµένου να µπορεί τυπικά να 
ενοικιάσει στο όνοµα του κάποιο διαµέρισµα. Στην περίπτωση αυτή όλοι 
οι διαµένοντες στο διαµέρισµα, συµπεριλαµβανοµένου του ατόµου που 

!24



εξασφαλίζει την πρόσβαση σε αυτό, συµµετέχουν ισάξια στο µοίρασµα 
των εξόδων χωρίς να παρατηρούνται φαινόµενα αισχροκέρδειας. Σε αυτά 
τα πλαίσια αναφέρθηκε από γιατρό στους ΓΧΣ ότι "παρατηρείται το 
φαινόµενο όπου ένας άνδρας από αυτούς (που συχνά φοράει πέδιλα) 
είναι αυτός που κάνει τις δουλειές του σπιτιού και καλύπτει ακόµα 
και τις σεξουαλικές ανάγκες των υπολοίπων”, κάτι το οποίο ωστόσο 
εµείς δεν είµαστε/ήµασταν σε θέση να διασταυρώσουµε ή να 
τεκµηριώσουµε. 

Πλανόδιος έµπορος λουλουδιών µε καταγωγή από το Μπαγκλαντές, 
κάτοικος της περιοχής µελέτης ο οποίος διαµένει υπό αυτές τις 
συνθήκες αναφέρει ότι πληρώνει 30 ευρώ το µήνα για συγκατοίκηση µε 7 
άτοµα, µε τα οποία µοιράζονται όλα τα τρέχοντα έξοδα. Ο ίδιος 
περιγράφει ότι θα ήθελε να µένει µαζί µε τη γυναίκα του και τα τρία 
παιδιά του, που στην παρούσα φάση βρίσκονται στο Μπαγκλαντές και 
τους στέλνει χρήµατα, όµως υπάρχουν ποικίλα οικονοµικά εµπόδια για 
να πραγµατοποιηθεί αυτό. Ενδιαφέρον ως προς αυτό και γενικά ως προς 
τις συνθήκες µε τις οποίες έχει έρθει αντιµέτωπος κατά τη 
µετανάστευση του είναι ότι έδωσε 10.000 ευρώ προκειµένου να έρθει 
στην Ελλάδα, ενώ τελικά χρειάστηκε να περπατήσει τρεις µήνες 
προκειµένου να έρθει στην Ελλάδα από το Αφγανιστάν µε τα πόδια. 
Παράλληλα, έχει µια αξία να αναφερθεί εδώ ότι καθ’όλη τη διάρκεια 
της συζήτησής µας υπήρχε εκ µέρους του ένα αίσθηµα φόβου και 
ανασφάλειας που εκφραζόταν µέσα από τη τακτική προσπάθειά του να 
δείξει τα νοµικά του έγγραφα, που περιελάµβαναν και τον τόπο 
κατοικίας, η οποία είναι µάλλον ενδεικτική των βιωµάτων του σε σχέση 
µε τη γενικότερη στάση της ελληνικής κοινωνίας. 
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Βέβαια, η αξιοπρεπής διαβίωση όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω δεν 
αφορά αποκλειστικά την κατοικία ως τέτοια αλλά και το δικαίωµα στην 
πρόσβαση σε υγεία, εκπαίδευση, εργασία. Συνολικά οι ευπαθείς 
κοινωνικές οµάδες είτε αποκλείονται εξαρχής από την πρόσβαση στα 
προηγούµενα, είτε µέσω των πολύπλοκων διαδικασιών αλλά και της ίδιας 
της αδυναµίας του κράτους να λειτουργήσει ικανοποιητικά ως κράτος 
πρόνοιας αποµακρύνονται από αυτά µε ένα µέρος του κενού να 
καλύπτεται αποσπασµατικά από πρωτοβουλίες αλληλεγγύης και ΜΚΟ. Το 
αποτέλεσµα ωστόσο παραµένει σχεδόν το ίδιο. Οι συνθήκες δηλαδή 
παραµένουν δυσµενείς για τα ίδια τα άτοµα που σχετίζονται άµεσα µε 
τις καταστάσεις αυτές. 

Πιο συγκεκριµένα, όσων αφορά την πρόσβαση σε υγειονοµική περίθαλψη, 
ενώ θεωρητικά µεταναστευτικός πληθυσµός και πρόσφυγες δικαιούνται 
περίθαλψη στις κρατικές µονάδες υγείας, αυτή βρίσκει τακτικά εµπόδιο 
την επικοινωνία. Το πρακτικό, λοιπόν, εµπόδιο της έλλειψης 
διερµηνέων αποµακρύνει στην πραγµατικότητα από την πρόσβαση σε υγεία 
ενώ για αυτόν ακριβώς το λόγο οργανώσεις, όπως για παράδειγµα η 
Caritas, παρέχουν διερµηνείς αν και αυτό συµβαίνει µόνο σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις. 

Την προβληµατική αυτή έρχεται να καλύψει σε πολλές περιπτώσεις το 
λεγόµενο σκιώδες κράτος, για παράδειγµα µέσω ΜΚΟ που επιτελούν 
ιατρικό έργο. Έτσι, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα ως οργάνωση περιθάλπουν 
τους πάντες χωρίς κανένα αντίτιµο κάτι το οποίο όπως και οι ίδιοι 
µας αναφέρουν πολλοί δεν γνωρίζουν. Ενδεικτικό αυτού είναι ότι συχνά 
Έλληνες ρωτάνε κατά το τέλος της εξέτασης τι χρωστάνε ενώ αυτοί που 
κυρίως απευθύνονται σε αυτούς είναι οι τακτοποιηµένοι σε 
διαµερίσµατα από ΜΚΟ και την Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ. Υπό 
περιπτώσεις οι ΓΧΣ παραπέµπουν σε γιατρούς νοσοκοµείων και παρέχουν 
συχνά διερµηνείς - σίγουρα συχνότερα συγκριτικά µε άλλες οργανώσεις, 
ωστόσο αυτό παραµένει σε πιο εξειδικευµένα ή ακραία περιστατικά. 

Σηµειώνεται ότι οι γιατροί στους ΓΧΣ οφείλουν στα πλαίσια της 
οργάνωσης να ακολουθούν τη λογική της πολιτικής ουδετερότητας ενώ 
δεν εργάζονται αλλού µε την ιδιότητά τους αυτή πέρα από τους δικούς 
τους χώρους (αν το κάνουν το κάνουν εθελοντικά, χωρίς τα γιλέκα 
τους). Έτσι, για παράδειγµα, δεν πάνε στα camps ως ΓΧΣ ενώ ανέφεραν 
ότι θα πήγαιναν µόνο µε αντίστοιχη συλλογική απόφαση. 

Οι πρόσφυγες κάνοντας αίτηση για άσυλο παίρνουν ΑΜΚΑ για ιατρική 
περίθαλψη, ενώ οι περισσότεροι µετανάστες κάτοχοι εγγράφων έχουν 
ήδη. Για την απόδοση ΑΜΚΑ  συνήθως χρειάζονται τη βοήθεια κοινωνικών 
λειτουργών οπότε εκεί υπάρχει πιθανά ένα πεδίο διάδρασης µε διάφορες 
δοµές και οργανώσεις. Εργαζόµενη στους ΓΧΣ αναφέρει ότι όσοι δεν 
έχουν ΑΜΚΑ είναι κατά βάση άτοµα που για διάφορους λόγους δε 
χρειάστηκε µέχρι τη δεδοµένη στιγµή να βγάλουν. Ωστόσο η συνολική 
αυτή αφήγηση αφορά προφανώς µόνο τα άτοµα που έχουν στην κατοχή τους 
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τα απαραίτητα νοµικά έγγραφα για παραµονή στην Ελλάδα, αφήνοντας 
εκτός και χωρίς πρόσβαση σε κρατικούς φορείς υγείας µία µεγάλη 
µερίδα πληθυσµού η οποία διαµένει στη χώρα άτυπα. 

Σε γενικές γραµµές µπορεί να ειπωθεί ότι το ζήτηµα της κοινωνικής 
“επανένταξης”  αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα για τις 6

κοινωνικές αυτές οµάδες. Αυτό εµπίπτει και στις αρµοδιότητες των 
κοινωνικών λειτουργών που εργάζονται σχεδόν σε όλες τις δοµές, 
στόχος των οποίων είναι να δώσουν κίνητρα σε µετανάστες (κυρίως τον 
πρώτο καιρό της µετανάστευσης) και πρόσφυγες ώστε να κάνουν 
δραστηριότητες στην πόλη προκειµένου να εξοικειωθούν µε τη ζωή στη 
γειτονιά και κατ' επέκταση στην πόλη ευρύτερα. Η διαδικασία αυτή 
φαίνεται να είναι ευκολότερη για τα παιδιά -για παράδειγµα µέσω του 
σχολείου- ενώ για τα ηλικιωµένα άτοµα που βρίσκονται σε έναν νέο και 
ξένο για αυτά τόπο, συχνά χωρίς να γνωρίζουν τη γλώσσα, είναι 
σηµαντικά δυσκολότερη. 

Αντίστοιχα, στις αρµοδιότητες των κοινωνικών λειτουργών εντάσσεται 
και η απόδοση ΑΦΜ, διαδικασία αρκετά δύσκολη και χρονοβόρα, που 
είναι ίσως το σηµαντικότερο βήµα προς την κατεύθυνση της εύρεσης 
εργασίας, σε τυπικό-επίσηµο επίπεδο τουλάχιστον. Η δυσκολία αυτή 
εγείρει ακολούθως ερωτήµατα σχετικά µε τις εργασιακές συνθήκες υπό 
τις οποίες µετανάστες και µετανάστριες χαµηλών οικονοµικών στρωµάτων 
καταλήγουν να εργάζονται, τον τύπο της εργασίας καθώς και το βαθµό 
που οι διάφορες επιλογές τους ως προς το κοµµάτι αυτό είναι απόρροια 
προσωπικών θέλω ή µία έσχατη λύση σε ένα σκληρό και άκαµπτο σύστηµα 
που άµεσα ή έµµεσα τα περιθωριοποιεί. 

 Πρόκειται για καταχρηστική χρήση του όρου εφόσον αυτός χρησιµοποιήθηκε στις αφηγήσεις, και 6

δεν ταυτιζόµαστε µε αυτόν καθότι προϋποθέτει µια σειρά παραδοχών σχετικά µε ζητήµατα ένταξης, 
a priori περιθωριοποίησης κλπ
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Πειραιώς 4. Προσωπικό αρχείο



Απολογισµός - Προβληµατισµοί 

Σκοπός της εργασίας ήταν και είναι η επισκόπηση συνολικά των 
συνθηκών διαβίωσης τόσο σε επίπεδο κατοικίας όσο και σε πρόσβαση σε 
αγαθά και υπηρεσίες αλλά και γενικά αναφορικά µε τη δράση και 
συσπείρωση των αοράτων στο δηµόσιο χώρο. Αυτό που παρατηρήθηκε 
προσεγγίζοντας το ζήτηµα των αοράτων είναι ότι δεν πρόκειται για µία 
οµοιογενή οµάδα π.χ. µεταναστών σε ακραία φτώχεια αλλά για ένα 
ετερογενές µίγµα µε πολλές διαφοροποιήσεις εντός του όπου πέρα από 
το ζήτηµα της εθνικότητας οι όλοι συσχετισµοί περιπλέκονται αν 
λάβουµε υπόψη τοξικοεξαρτηµένα άτοµα, µετανάστες η µη, θύµατα 
trafficking κλπ. 

Έτσι λοιπόν, τα αρχικά ερωτήµατα που τέθηκαν εκλήφθηκαν περισσότερο 
από εµάς σαν αφορµές για να προσεγγίσουµε το σύνθετο αυτό ζήτηµα και 
όχι ως αυτόνοµοι προβληµατισµοί που χρίζουν µιας άµεσης απάντησης. 
Σε κάθε περίπτωση άρχισε να διαφαίνεται ότι το φαινόµενο είναι 
περισσότερο πολύπλοκο και σύνθετο από αυτό που αρχικά είχαµε 
υποθέσει και αν για παράδειγµα επιχειρηθεί µια εστίαση σε κάθε µία 
από τις υποοµάδες που αναφέρθηκαν προηγουµένως, αυτό θα οδηγούσε σε 
πολλές διαφορετικές και εκτενείς συζητήσεις. Ωστόσο στην παρούσα 
φάση καθότι µεγάλο τµήµα της έρευνας αφορά ζητήµατα κατοικίας και 
πρόσβασης σε αυτή και επειδή ακριβώς τα ζητήµατα αυτά δεν είναι ποτέ 
αµιγώς µονοδιάστατα αλλά ζητήµατα που αφορούν την ευρύτερη έννοια 
της κατοίκησης και που σχετίζονται µε την πόλη, τους χώρους της και 
τα βιώµατα σε αυτούς, οι διαφοροποιήσεις θα εκτείνονταν σε 
αναλυτικότερη έρευνα σε όλα αυτά τα επίπεδα. 

Γενικότερα οι πτυχές αυτές της καθηµερινότητας που δεν αφορούν µόνο 
την κατοικία αλλά τη γενικότερη ζωή στην πόλη µπορούν να ιδωθούν ως 
στοιχεία που µεταξύ άλλων συγκροτούν την ευρύτερη έννοια του 
πολιτισµού. Γίνεται λόγος για µία περιοχή που είναι πολιτισµικό 
κοινωνικοοικονοµικό και πολιτικό αποτέλεσµα της τωρινής τάξης 
πραγµάτων τόσο στην Ελλάδα όσο και σε διεθνές επίπεδο. Σε κάθε 
περίπτωση η έννοια του πολιτισµού δεν είναι αυθύπαρκτη καθώς 
διαπλέκεται µε το κοινωνικοοικονοµικό και πολιτικό γίγνεσθαι σε ένα 
δεδοµένο χωροχρόνο, ενώ οι εξελίξεις στη µία πλευρά επηρεάζουν και 
καθορίζουν την πορεία της άλλης. 

Γίνεται λοιπόν λόγος για πολιτισµό που επικεντρώνεται στη συνθήκη 
της καθηµερινής ζωής υπαρκτών κατοίκων και όχι των ιδανικών 
“κατοίκων” που η κυρίαρχη αφήγηση µε κάθε αφορµή -όπως για 
παράδειγµα το Σ.Ο.Α.Π- αναφέρει και προσπαθεί να στηρίξει το 
“δικαίωµά” τους για επαναφορά στο κέντρο της Αθήνας. Στην 
πραγµατικότητα αυτό µεταφράζεται σε µια οργανωµένη προσπάθεια της 
της κυρίαρχης αφήγησης να ανακτήσει µε τους δικούς της όρους το 
κέντρο της πόλης.  
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Αυτή η πολιτισµική υπόσταση της καθηµερινότητας που αναφέρεται στους 
υπαρκτούς κατοίκους  και συνδέεται εκτός των άλλων µε την ανάγκη για 
συσπείρωση και αλληλοβοήθεια έρχεται σε πλήρη σύγκρουση µε στείρες 
αφηγήσεις που παρουσιάζουν τον πολιτισµό ως θέαµα συσχετίζοντάς τον 
µε την πολιτισµική κατανάλωση. Μία τέτοια αντίληψη διαχωρίζει τον 
πολιτισµό σε συγκεκριµένα και αποσπασµατικά γεγονότα 
αποστασιοποιώντας τον τόσο από την καθηµερινότητα ως βίωµα όσο και 
από τους χώρους της ίδιας της καθηµερινότητας εγκιβωτίζοντάς τον σε 
µεγαλεπήβολα µουσεία.  

Η αντίληψη αυτή είναι µε τη σειρά της τµήµα του κυρίαρχου λόγου που 
επιχειρεί γενικότερα να παρουσιάσει τον πολιτισµό µε ένα 
συγκεκριµένο θετικό πρόσηµο και στα πλαίσια που ταιριάζει µε το 
αφήγηµά του. Εποµένως ο πολιτισµός αντί να παρουσιάζεται ως κάτι 
σχετικό µε την καθηµερινότητα -και των αρνητικών πλευρών της- όπως 
την βιώνει ολόκληρο το σύνολο που χρησιµοποιεί τους χώρους της 
πόλης, διαφηµίζεται ως ένα προϊόν προς κατανάλωση και µε 
συγκεκριµένους όρους. Σε αυτά τα πλαίσια δηµιουργούνται και τάσεις 
για σαφή ορισµό ταυτοτήτων στα κέντρα των πόλεων (π.χ. ΣΟΑΠ) ως 
µέρος της ίδιας διαχειριστικής λογικής υπέρ της διατήρησης 
καταστάσεων  και που εν τέλει καταλήγουν στο αφήγηµα της 7

“βιωσιµότητας”.  

Αν η βιωσιµότητα ορίζεται ως η ικανότητα ενός συστήµατος να διαρκεί 
λαµβάνοντας υπόψη τον τοµέα της οικονοµίας και την κοινωνική ισότητα 
προκαλώντας λίγη ή καθόλου ζηµιά στο περιβάλλον, ο πολιτισµός, όπως 
τον αντιλαµβανόµαστε συσχετισµένο µε το σύνολο της ζωής σε ένα κόσµο 
ενιαίο µε αλληλεπίδραση διαφορετικών δυνάµεων σε αυτόν, µάλλον 
έρχεται να συγκρουστεί µε τη λογική της βιωσιµότητας. Εποµένως µέσω 
της απεικόνισης συγκεκριµένων φαινοµένων όπως τα προηγούµενα 
καταδεικνύεται ένα σύστηµα που καταρρέει και παλεύει να διατηρηθεί. 
Για παράδειγµα όταν παίρνονται µέτρα στην κατεύθυνση της 
υποτιθέµενης βιωσιµότητας στρεφόµενα σε “πράσινες πόλεις” και στην 
αόριστη “αξιοποίηση του δηµοσίου χώρου” αγνοώντας τον πληθυσµό που 
πραγµατικά κατοικεί στην πόλη, τότε αυτός παραµένει στη σφαίρα του 
αόρατου χωρίς επί της ουσίας να βελτιώνονται οι συνθήκες που ζει.  

Συνοδευτικά προς τη φορτισµένη έµπρακτη ερµηνεία της βιωσιµότητας 
εντοπίζεται αυτή της ανάπτυξης. Έχοντας ως σκέψη ότι η ανάπτυξη 
µπορεί να είναι συµπεριληπτική αν περιλαµβάνει επί του πρακτέου -και 
όχι µόνο σε θεωρητικό/αναλυτικό επίπεδο- ευπαθείς κοινωνικές οµάδες, 
χρειάζεται να τονιστεί πως στην παρούσα συγκυρία η έννοια αυτή είναι 
φορτισµένη ιδεολογικά και σε κάθε περίπτωση έχει σηµασία ότι 
διατυπώνεται από συγκεκριµένα υποκείµενα και εντός ενός δεδοµένου 
context. Υπό αυτό το πρίσµα, ακόµα και αν επανανοηµατοδοτήσουµε την 

 Εξαίρεση αποτελούν τµηµατικές ενέργειες της λογικής αυτής που προωθούν π.χ. έντονες 7

πληθυσµιακές αλλάγές εξυπηρετώντας ιδία συµφέροντα.
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έννοια ανάπτυξη µε ένα διαφορετικό από τον κυρίαρχο τρόπο, που 
συµβαδίζει µε τη δική µας ιδεολογική θέση, έννοιες όπως αναπτυξιακή 
πολιτική και καινοτοµία κρίνονται από και για εµάς µάλλον 
ακατάλληλες. Εκτός αυτού, ο όρος ως τέτοιος εµπεριέχει εγγενώς και 
υπονοεί την ύπαρξη κάποιου "υποανάπτυκτου" που χρειάζεται να 
αναπτυχθεί. Εποµένως, γεννιέται το ερώτηµα ποιο είναι το υποκείµενο 
που αποφασίζει και προωθεί την ανάπτυξη κάποιου "άλλου" χωρίς αυτό 
να έχει ξεκινήσει ως επιδίωξη από αυτή την "άλλη" οµάδα καθώς και µε 
ποια κριτήρια ορίζεται η ανάπτυξη. Πιο συγκεκριµένα, κατά πόσο µια 
οικονοµικά εύρωστη κοινωνική οµάδα µε διαλυµένους κοινωνικούς 
δεσµούς µπορεί να θεωρηθεί ανεπτυγµένη ή µία ευπαθής οικονοµικά 
οµάδα µε ισχυρούς κοινωνικούς δεσµούς υποανάπτυκτη; Βέβαια, καθώς 
υπάρχει ο κίνδυνος να παρερµηνευθεί η παραπάνω αφήγηση ως 
µηδενιστική που αντιµετωπίζει τις διάφορες οµάδες και άτοµα ως 
έχοντα ίδιες δυνατότητες και ευκαιρίες, θεµιτό είναι να ξεκαθαριστεί 
σε αυτό το σηµείο πως τα παραπάνω είναι µια κριτική στον όρο 
ανάπτυξη ο οποίος εµπεριέχει µία ιεραρχία και µία εκ των άνω 
παρέµβαση. Αντιπαραθετικά µε µία ισοπεδωτική ρητορική, στόχος είναι 
η ανάδειξη των συγκεκριµένων αναγκών των εκάστοτε ευπαθών οµάδων 
καθώς και η πηγή από την οποία η προβληµατική αυτή κατάσταση 
εκκινεί. 

Επιστρέφοντας στην έννοια του πολιτισµού, κρίνεται αναγκαία λοιπόν η 
υπέρβαση της έννοιας του “υποανάπτυκτου”, του “άλλου”, του “ξένου” 
ούτως ώστε να γίνει εφικτή η πολύπλευρη απεικόνιση της 
πολυπολιτισµικής ταυτότητας της πόλης που εν τέλει είναι και η 
πολιτισµική ταυτότητα της περιοχής µελέτης. Ταυτόχρονα οφείλει να 
γίνει συζήτηση για συµπεριληπτικότητα και όχι αφοµοίωση, µε σχέσεις 
ουσιαστικής συνύπαρξης, διάδρασης και σύµπραξης, µε γνώµονα την 
έννοια της οικουµενικότητας και όχι αυτή της παγκοσµιοποίησης.  

Η προσπάθεια αυτή είναι επί της ουσίας µια σκιαγράφηση προβληµάτων 
που φαίνεται να έχουν ως κοινό παρονοµαστή τη µη αξιοπρεπή διαβίωση 
και το φαύλο κύκλο της υποβάθµισης που οδηγεί σε περαιτέρω 
υποβάθµιση. Από τη στιγµή που ορισµένα “αόρατα” άτοµα έχουν φτάσει 
να χαρακτηρίζονται ως τέτοια λόγω της περιθωριοποίησής τους -που 
προκύπτει και από την επιλεκτική “θέασή” τους από τους επίσηµους 
θεσµούς- δεν παρατηρούν ουσιαστικές βελτιώσεις στις εργασιακές και 
οικονοµικές συνθήκες της καθηµερινότητάς τους και έτσι αναγκάζονται 
να παραµείνουν σε αυτή την “αθέατη” συνθήκη καθηµερινότητας, µε 
συχνή -και επικίνδυνη για τα ίδια- κατάληξη σε ολοένα και 
περισσότερο “αόρατη” πραγµατικότητα. 
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Συνολικά, για την προσέγγιση της εµπειρίας και των ευρύτερων 
συνθηκών κατοίκησης ευπαθών κοινωνικά οµάδων σε µια περιοχή, η 
συµπεριληπτικότητα των αφηγήσεων των ίδιων αυτών υποκειµένων είναι 
κάτι αναγκαίο, καθότι η δική τους οπτική είναι καθοριστική και 
ιδιαίτερα βαρύνουσας σηµασίας. Ωστόσο, η διαδικασία αυτή προϋποθέτει 
τουλάχιστον καθηµερινή τριβή σε µεγάλο βάθος χρόνου µε τις οµάδες 
αυτές (στη συγκεκριµένη περίπτωση µε το µεταναστευτικό πληθυσµό) 
έτσι ώστε να επέλθει ουσιαστική οικειότητα που θα οδηγήσει σε 
αποτελεσµατικότερη κατανόηση των τρόπων µε τους οποίους λειτουργούν. 
Λόγω χρονικών ορίων και συνθηκών αυτό δεν πραγµατοποιήθηκε πλήρως, 
µε το µεγαλύτερο µέρος της έρευνας να στηρίζεται σε αφηγήσεις 
αφηγήσεων µέσω των οµάδων και φορέων που ήρθαµε σε επαφή. Μέσω αυτής 
της βαθύτερης αλληλεπίδρασης και συζήτησης θα µπορούσε να αποδοθεί 
το πως τα ίδια τα υποκείµενα ως άτοµα και ως οµάδες µέσω δικτυώσεων 
αντιδρούν, τοποθετούνται και απαντούν στην υπάρχουσα κατάσταση καθώς 
είναι κοντόφθαλµο να δηµιουργείται η εντύπωση ότι παρουσιάζονται ως 
παθητικά θύµατα και δέκτες καταστάσεων τη στιγµή που είναι ενεργά 
υποκείµενα. Επιπρόσθετα η βιωµατική προσέγγιση του ζητήµατος και η 
προσπάθεια ένταξης στην καθηµερινότητα αυτών των ανθρώπων είναι 
σίγουρα ουσιαστικότερη από µεµονωµένα βιβλιογραφικές και 
αποσπασµατικές προσεγγίσεις. 

Επίσης, αναφορικά µε το ζήτηµα του πως µπορεί να ιδωθεί το θέµα της 
αόρατης κατοίκησης και της κατοίκησης αοράτων σε µεγαλύτερη κλίµακα 
πέραν της συγκεκριµένης περιοχής που στα πλαίσια της εργασίας 
εξετάζεται, υπάρχει άµεση σύνδεση µε τον τρόπο προσέγγισης µας ως 
τέτοιο. Καθώς πρόκειται για µία απεικόνιση ενός φαινοµένου και όχι 
για ένα υλικό πείραµα, η προσέγγιση άλλων περιοχών θα µπορούσε να 
γίνει βάση της µεθοδολογίας που ακολουθήθηκε και προτείνεται. 
Ιδεολογικά η προσέγγισή µας αρχίζει από την πεποίθηση πως 
συγκεκριµένες πολιτικές περιθωριοποιούν συγκεκριµένες οµάδες,  
ρίχνοντάς τες σε ένα φαύλο κύκλο από όπου δε µπορούν να διαφύγουν 
εύκολα. Ακολουθώντας µία αντίστοιχη µεθοδολογική πορεία µπορεί να 
απεικονιστεί το πως τέτοιες πολιτικές επιδρούν στη ζωή συγκεκριµένων 
κοινωνικών οµάδων σε µια περιοχή µε διαφορετικά πληθυσµιακά 
χαρακτηριστικά και δηµιουργούν παρόµοιους ή ακόµα και διαφορετικούς 
τύπους “αοράτων”. 

Η προσπάθεια απεικόνισης αυτών των καταστάσεων είναι ένα πρώτο βήµα 
το οποίο ειδικά από µέρους της κυρίαρχης ιδεολογίας όχι µόνο δε 
γίνεται ποτέ, αλλά συχνά αποθαρρύνεται. Παράλληλα, η φύση των 
καταστάσεων αυτών που είναι κοντά στην έννοια του άτυπου από µόνη 
της δε βοηθάει επίσης στην καταγραφή των φαινοµένων. Ζητούµενο σε 
κάθε περίπτωση είναι να εντοπιστεί µια υλική και απτή βελτίωση στη 
ζωή αυτών των ανθρώπων µέσω πολυεπίπεδων διεκδικήσεων όχι µόνο των 
άµεσα εµπλεκόµενων αλλά συνολικά της κοινωνίας. Σίγουρα 
παρουσιάζεται ένα πλήθος πρακτικών δυσκολιών ακόµα και για την ίδια 
την απεικόνιση του φαινοµένου πόσο µάλλον στην εύρεση µίας σαφούς 
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και απόλυτης απάντησης αν µπορεί καν να γίνει λόγος για τέτοια. Σε 
αυτά τα πλαίσια κλείνουµε όχι µε µια απάντηση αλλά µε ένα σαφές 
ερώτηµα που αποτελεί την αφετηρία για τις διεκδικήσεις αυτές. Κατά 
πόσο µπορεί να επέλθει µία ουσιαστική µετατόπιση υπέρ των ευπαθών 
αυτών οµάδων σε ζητήµατα κατοικίας και κατοίκησης εν γένει αν 
παράλληλα δεν υπάρχει µία βελτίωση σε όλα τα επίπεδα σχετικά µε την 
αξιοπρεπή διαβίωση και εργασία, την εξασφαλισµένη πρόσβαση σε αγαθά 
και υπηρεσίες και την ελεύθερη έκφραση και δράση; 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Παράρτηµα Α - Χάρτες 
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Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Πληθυσμός
Κατηγορία: Υπηκοότητα (συγκεντρωτικά)

Μεταβλητή: Άλλης χωρας(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων στ ο σύ νολ ο τ ης διοικ ητική ς ενότη τας

Ίσα διαστήμα τα (equal int ervals)

[
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Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Πληθυσμός
Κατηγορία: Υπηκοότητα (επίπεδο ανάπτυξης) (Επίπεδο 3)

Μεταβλητή: Λοιπών χωρών Μέσης Ανατολής και Βόρειας Αφρικής(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων στ ο σύ νολ ο τ ης διοικ ητική ς ενότη τας

Ίσα διαστήμα τα (equal int ervals)

[
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0,00% - 19,00%
19,00% - 39,00%
39,00% - 50,79%
50,79% - 53,75%
53,75% - 70,00%

70,00% - 100,00%

Ημ ερομηνία εκτύ πωσης: 27/06/2017. Πηγή: htt p:/ /panoramap s.statistics.gr/ Copyright  © εφαρμογής  2013-2015 Εθνικ ό Κέ ντρο Κοι νωνικ ών Ερευνών.

Χαρτ ογραφικό υπ όβαθρο: Esri, HERE, DeL orme, MapmyIndia , ©  O pen St reetMap contributors, and th e GIS user community

Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Πληθυσμός
Κατηγορία: Φύλο

Μεταβλητή: Γυναίκες(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων στ ο σύ νολ ο τ ης διοικ ητική ς ενότη τας

Ομοιογε νεί ς κλ άσεις ( Jenk s)

[
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10,43% - 21,38%
21,38% - 32,34%
32,34% - 43,29%
43,29% - 54,25%
54,25% - 65,20%
65,20% - 76,16%

Ημ ερομηνία εκτύ πωσης: 27/06/2017. Πηγή: htt p:/ /panoramap s.statistics.gr/ Copyright  © εφαρμογής  2013-2015 Εθνικ ό Κέ ντρο Κοι νωνικ ών Ερευνών.

Χαρτ ογραφικό υπ όβαθρο: Esri, HERE, DeL orme, MapmyIndia , ©  O pen St reetMap contributors, and th e GIS user community

Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Πληθυσμός
Κατηγορία: Ηλικία (Επίπεδο 1)

Μεταβλητή: 15-34 (άτομα στην ύστερη εφηβεία και νέοι ενήλικες)(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων στ ο σύ νολ ο τ ης διοικ ητική ς ενότη τας

Ίσα διαστήμα τα (equal int ervals)

[
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0,00% - 5,40%
5,40% - 10,80%

10,80% - 16,20%
16,20% - 21,61%
21,61% - 27,01%
27,01% - 32,41%

Ημ ερομηνία εκτύ πωσης: 27/06/2017. Πηγή: htt p:/ /panoramap s.statistics.gr/ Copyright  © εφαρμογής  2013-2015 Εθνικ ό Κέ ντρο Κοι νωνικ ών Ερευνών.

Χαρτ ογραφικό υπ όβαθρο: Esri, HERE, DeL orme, MapmyIndia , ©  O pen St reetMap contributors, and th e GIS user community

Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Απασχόληση
Κατηγορία: Κύρια ασχολία

Μεταβλητή: Ζητούσε εργασία για πρώτη φορά (Νέοι άνεργοι)(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων ε πί του οικονομικ ά ενεργ ού πλ ηθυσμού διοικ ητική ς ενότη τας

Ίσα διαστήμα τα (equal int ervals)

[
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0,00% - 7,95%
7,95% - 15,89%

15,89% - 23,84%
23,84% - 31,79%
31,79% - 39,73%
39,73% - 47,68%

Ημ ερομηνία εκτύ πωσης: 27/06/2017. Πηγή: htt p:/ /panoramap s.statistics.gr/ Copyright  © εφαρμογής  2013-2015 Εθνικ ό Κέ ντρο Κοι νωνικ ών Ερευνών.

Χαρτ ογραφικό υπ όβαθρο: Esri, HERE, DeL orme, MapmyIndia , ©  O pen St reetMap contributors, and th e GIS user community

Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Κατοικία
Κατηγορία: Κύρια χρησιμοποιούμενη πηγή ενέργειας για μαγείρεμα

Μεταβλητή: Άλλη(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων στ ο σύ νολ ο τ ης διοικ ητική ς ενότη τας

Ίσα διαστήμα τα (equal int ervals)

[
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0,00% - 15,94%
15,94% - 31,87%
31,87% - 47,80%
47,80% - 63,74%
63,74% - 79,67%
79,67% - 95,61%

Ημ ερομηνία εκτύ πωσης: 27/06/2017. Πηγή: htt p:/ /panoramap s.statistics.gr/ Copyright  © εφαρμογής  2013-2015 Εθνικ ό Κέ ντρο Κοι νωνικ ών Ερευνών.

Χαρτ ογραφικό υπ όβαθρο: Esri, HERE, DeL orme, MapmyIndia , ©  O pen St reetMap contributors, and th e GIS user community

Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Κατοικία
Κατηγορία: Κύρια χρησιμοποιούμενη πηγή ενέργειας για θέρμανση

Μεταβλητή: Καθόλου(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων στ ο σύ νολ ο τ ης διοικ ητική ς ενότη τας

Ίσα διαστήμα τα (equal int ervals)

[
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7,45% - 22,09%
22,09% - 36,72%
36,72% - 51,36%
51,36% - 66,00%
66,00% - 80,63%
80,63% - 95,27%

Ημ ερομηνία εκτύ πωσης: 27/06/2017. Πηγή: htt p:/ /panoramap s.statistics.gr/ Copyright  © εφαρμογής  2013-2015 Εθνικ ό Κέ ντρο Κοι νωνικ ών Ερευνών.

Χαρτ ογραφικό υπ όβαθρο: Esri, HERE, DeL orme, MapmyIndia , ©  O pen St reetMap contributors, and th e GIS user community

Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Κατοικία
Κατηγορία: Πρόσβαση στο διαδίκτυο

Μεταβλητή: Δεν υπάρχει πρόσβαση στο διαδίκτυο(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων στ ο σύ νολ ο τ ης διοικ ητική ς ενότη τας

Ίσα διαστήμα τα (equal int ervals)

[
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1,19% - 14,56%
14,56% - 27,92%
27,92% - 41,29%
41,29% - 54,66%
54,66% - 68,02%
68,02% - 81,39%

Ημ ερομηνία εκτύ πωσης: 27/06/2017. Πηγή: htt p:/ /panoramap s.statistics.gr/ Copyright  © εφαρμογής  2013-2015 Εθνικ ό Κέ ντρο Κοι νωνικ ών Ερευνών.

Χαρτ ογραφικό υπ όβαθρο: Esri, HERE, DeL orme, MapmyIndia , ©  O pen St reetMap contributors, and th e GIS user community

Χαρτογραφικό Πανόραμα
Απογραφικών Δεδομένων 1991-2011

2011Έτος απογραφής:

Θεματική ενότητα: Κατοικία
Κατηγορία: Αριθμός αυτοκινήτων στη διάθεση του νοικοκυριού

Μεταβλητή: Χωρίς αυτοκίνητο(Ποσοστό)

Πόλη (Μονάδες Χωρικής Ανάλυσης)Επίπεδο χωρικής διαίρεσης:

Μέθοδος ταξινόμησης:

Μονάδα μέτρηση ς:

0 0,75 1,50,375 μίλια

0 1 20,5 χλμ

Ποσο στό ατόμων στ ο σύ νολ ο τ ης διοικ ητική ς ενότη τας

Ίσα διαστήμα τα (equal int ervals)

[



Παράρτηµα Β 

Παρατίθενται οι σηµειώσεις από τις συζητήσεις και συνεντεύξεις. Ο 
λόγος της παράθεσης έγκειται στο ότι κατά την αρχική παρουσίαση των 
στοιχείων που συγκεντρώθηκαν και την οµαδοποίησή τους, δεν έγινε 
σαφής όχι µόνο η προέλευση της κάθε αφήγησης, αλλά και η χρονική 
συγκυρία όπου πραγµατοποιήθηκε 
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Τα πόδια µας. Προσωπικό αρχείο


